



这所小学在地下车库建了个“地铁站”

宁波鄞州在全国首创的接送系统为校园平安上“双保险”

本报记者 曹志男 黄素珍

通讯员 张蔚 俞泳

本报讯 在宁波市鄞州区做超市收银员的张剑,女儿就读于当地一所有着上百年历史的学校——德培小学。去年4月,学校搬了新校址,离家更远,可张剑却不需要为接送孩子的事烦心。“我在导航上看过,学校离家远了2公里,但接送时间却起码快了20分钟。”张剑说,这样的改变,得益于学校启用的全新接送体系,“就像是在地铁出站口接孩子,开车接送的话全程都能避开风雨,很方便也很安全”。

张剑提到的“地铁站”全称叫“地下智慧接送系统”。原来,为强化校园周边环境治理,特别是缓解交通拥堵等问题,在鄞州区平安办、教育局等相关部门牵头下,经过2年调研,一套集地下停车、家长等候等功能于一体的接送系统,在德培小学新校区投入使用。

这套全国首创的“地下智慧接送系统”,目前已成为鄞州平安校园建设中的一张“王牌”。

“同学们排好队,再见”“老师再见”……11月10日下午3:20,德培小学第一批放学的孩子在老师带领下,排着队来到和学校地下车库连接的接送区。和老师告别后,孩子们纷纷刷卡通过一排12个类似于地铁站出入口的闸机,被等候在外的家长接走。

“闸机出口两边是专门的家长等候区,约有2000平方米,我们设置了阅读区,还安装了新风系统确保空气质量。左手边是位于学校操场下方地下车库,总共198个车位,是家长的停车区,右手边上楼是人行通道和电动车、自行车停放区。”校长贾科召介绍,“地下智慧接送系统”的主要核心区域正是这两大块,并通过单循环实现人车分离。“学生刷卡出校后,家长手机上会同步收到短信,等候区上的显示屏也会显示是哪个班级、哪个学生放学。”



老师带队出校门



等候区



等候区地下车库入口

当天3:30至4:20这段接送时间里,德培小学四周的百宁街、永达路等道路,一直通行顺畅,以往因家长接送车乱停放堵塞交通的现象不再出现,而且四周也见不到流动的小商贩,环境秩序井然。

“校园周边环境整治,一直是我们平安建设的重点工作之一,这套‘地下智慧接送系统’,不仅很好地解决了学生接送问题,对改善校园周边治安情况也起到了积极作用。”鄞州区平安办工作人员介绍,在德培小学新校址建造之初,他们就算过一笔账,“全校有1500名学生,每天来接送的车子

近500辆,即便错时放学,学校周边3条主干道的交通压力也很大,特别是高峰期,需要出动4名辅警、2名保安、8名志愿者以及多名值班老师维持秩序。”

为此,平安办结合学校建设地下车库的契机,对学生接送体系进行全方位调研。他们到上海等地调研后发现,各地都没有系统的体系,最后,调研人员还是从地铁站的进出方式得到了启发。自“地下智慧接送系统”在德培小学投入使用以来,家长开车接送孩子全程都在地下,加上又隔断了小商贩与孩子们接触的机会,学校周

边拥堵情况大大缓解,因家长接送孩子引发的交通事故也未发生过一起。此外,“地下智慧接送系统”还将对社会车辆开放,帮助缓解周边小区的停车难问题。

“‘地下智慧接送系统’既缓解了学校周边的交通压力,保障了学生上下学的交通安全,也有力净化了校园周边环境,可以说给我们平安鄞州建设中的校园平安上了‘双保险’。”鄞州市委政法委常务副书记、平安办主任吴敏刚说,接下来,他们将进一步拓展“地下智慧接送系统”的功能,并适时在辖区内推广。

红船启航地 政法谱新篇

专访嘉兴市委副书记、政法委书记孙贤龙

本报记者 李洁 通讯员 王欢

“全面学习、深刻领会、坚决贯彻党的十九大精神和习近平总书记南湖重要讲话精神,是当前和今后一个时期嘉兴政法系统的首要政治任务。”日前,嘉兴市委副书记、政法委书记孙贤龙在接受本报记者专访时表示,嘉兴政法系统要按照十九大提出的新思想、新目标、新要求,紧紧围绕省第十四次党代会和市第八次党代会确

定的目标任务,深入推进平安嘉兴建设创新发展,奋力开创嘉兴政法工作新局面。

“党的十九大对全面依法治国、加强和创新社会治理、有效维护国家安全等提出了许多新任务、新要求。这就要求我们要准确把握嘉兴政法工作所处的历史方位,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,切实肩负起政法机关的新使命。”孙贤龙表示,当前,一方面要在为改革发展保驾护航上勇立潮头,围绕高质量、均衡性,精准发力,把各项服务保障措施落准落细落实,提高服务保障大局水平;另一方面,要着眼于在更高起点上深化平安嘉兴建设,以信息化为引领,以反恐标准提升社会治理能力,不断夯实社会和谐稳定根基,全力打造中国最具安全感城市,努力成为长三角区域社会治理创新的排头兵、

社会和谐稳定的示范区、人民群众安居乐业的样板市。

“‘加强农村基层基础工作,健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系’,这样的表述出现在十九大报告中,令我们格外激动。”孙贤龙表示,发源于该市的基层“三治”建设写入十九大报告,为进一步推进基层社会治理创新指明了方向。

目前,嘉兴市探索出了一条以社区、社团、社工“三社联动”服务型治理与法治、德治、自治“三治合一”约束型治理有机结合、相辅相成的社会治理新路径。今年,又提出了“建设四项一流的基础设施、做实四个一流的基础工作、打造四支一流的基层队伍”为主要内容的“三基”建设,推动基层社会治理不断走向深入。

(下转2版)



新时代 新征程
政法领导干部系列访谈

